

С победой в соревновании!

Дорогие товарищи!
Сердечно поздравляем коллектив райпотребсоюза с замечательной трудовой победой в четвертом квартале 1975 года — выполнением планов розничного товарооборота на 104,5 процента, общественного питания — на 112,1, закупки и заготовки сырья и сельхозпродуктов — на 151,1, объема реализованной продукции — на 136 процентов, прибыли — на

169,4 процента.

Эти успехи позволили вам в соревновании райпотребсоюзов области занять первое место и быть удостоенными переходящего Красного знамени Роспотребсоюза, ЦК профсоюзов госторговли и потребкооперации и первой денежной премии.

Желаем вам новых трудовых достижений!

Райком КПСС.
Райисполком.

Пятилетке качества — творчество молодых

Комсомольцы и молодежь страны широко развернули соревнование за право подписать Рапорт партийному съезду. Традиции первых пятилеток, стахановского движения неразрывно связаны с сегодняшними делами молодых передовиков. Своим самоотверженным трудом комсомол нашего района день за днем, как строка за строкой, готовил свой Рапорт.

Хорошо было организовано соревнование в комсомольских организациях совхоза «Чистогорский», районной больницы, Новокузнецкой и Мысковской птицефабрик, совхоза «Сидоровский» и других. Например, в совхозе «Чистогорский» итоги подводились каждую неделю, победителям вручались мандаты, а коллективам — переходящий вымпел.

Но не во всех комсомольских организациях соревнование было организовано на должном уровне. А в совхозах «Ильинский», «Садопарковский» и «Еланский» оно вообще не велось.

Активное участие в соревновании приняли школьники. Комсомольцы и пионеры стремились к тому, чтобы их личная строка вошла в Рапорт Ленинского комсомола и Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина XXV съезду КПСС.

На высоком организационно-политическом уровне оно проходило в Сосновской, Бенжерепской, Костенковской, Чистогорской, Куйбышевской, Сидоровской, Атамановской, Металлурговской средних школах, Еланской, Бунгурской 8-летних школах.

На слете молодых передовиков производства, который состоялся в Чистогорске, мы подвели итог сделанному. Заготовки сельхозпродуктов за девятую пятилетку в целом по району к уровню восьмой пятилетки составили: зерна — 97 процентов, производство картофеля увеличилось в 2,5 раза, овощей — в 3 раза, молока — на 13 процентов, мяса — на 45 процентов, яиц — в 3,2 раза. В увеличении производства и продажи сельхозпродуктов есть доля труда молодых. Успеху дела помогло, на наш взгляд, традиционное соревнование на призы Героев Социалистического Труда, соревнование за право подписать Рапорт XXV съезду КПСС.

Райком комсомола и впредь будет улучшать работу по руководству социалистическим соревнованием молодых. Сегодня в районе трудятся 247 комсомольцев-механизаторов, 128 животноводов, 100 продавцов. Год от года в связи с улучшением условий труда и быта увеличивается число молодых рабочих. Например, в совхозе «Чистогорский» почти половина из 600 работающих — юноши и девушки до 30 лет.

Комсомол не только участвует во всех делах производственных коллективов, а является авангардом, по которому сверяют свои поступки остальные. Но оттого, что комитеты комсомола совхозов «Партизан», «Притомский», «Ильинский» взирают на дела молодежи, как сторонние наблюдатели, здесь случаются прогулы, не выполняются нормы. А где комсомольский спрос, где работа с молодежью? В Шорохове создана комсомольско-молодежная животноводческая бригада. Комитетчики так и не удосужились побывать там хоть раз.

Мы и впредь будем стремиться к созданию молодежных бригад в животноводстве, для этого у нас есть все возможности. Но если комитеты комсомола будут бездействовать, как в Ильинке, то завтра мы молодых животноводов растеряем.

Райком комсомола на этот год решил объявить соревнование среди комсомольско-молодежных ферм на приз нашей знатной доярки из совхоза имени Куйбышева Марии Митрофановны Гармановой. Я думаю, что те ордена, которыми отмечен труд замечательного животновода, ее сегодняшние дела будут звать на трудовые подвиги тех, кто работает на комсомольско-молодежных фермах. А приз Героя Социалистического Труда М. Е. Галановой будет вручаться по итогам года лучшей доярке района.

Учреждены призы наших знатных тружениц Марии Сергеевны Аредаковой и Валентины Андреевны Ермоловой для комсомольско-молодежных бригад в торговле и сфере быта. Эти призы также, как и приз М. М. Гармановой, будут вручаться по итогам каждого квартала лучшей комсомольско-молодежной бригаде в торговле и сфере быта. А призы Героев Социалистического Труда И. А. Яшункина, И. М. Солдатова будут вручаться лучшим механизаторам, лесорубам по итогам их работы за год.

Словом, в этой пятилетке нам следует поработать с особым прилежанием. Принимаются социалистические обязательства на год, пятилетие. Надо поставить дело таким образом, чтобы каждый молодой труженик села их взял, работал по ним. Прозорливость комитетов комсомола будет заключаться в том, насколько верно, правильно, качественно мы определим перспективу на год, пятилетие.

М. ЕСИПОВ,

первый секретарь РК ВЛКСМ.

С В О Д К А

О НАДОЯХ МОЛОКА В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА

В первой колонке — надон на фуражную корову за 12 февраля, во второй — плюс или минус к уровню прошлого года (в килограммах)

«Притомский»	7,9	+0,5	«Кузедеевский»	4,6	-1,3
Кузбасская ПТФ	6,6	-0,3	«Партизан»	4,3	-0,1
«Сосновский»	6,0	-0,3	«Кузнецкий»	4,3	
«Вперед»	6,0	-0,7	«Осинниковский»	4,1	-1,0
им. Димитрова	5,5	-1,6	«Еланский»	3,9	-0,3
«Безруковский»	5,0	+0,9	«Сидоровский»	3,3	-1,1
			«Ильинский»	2,7	-0,7



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сельская Правда

Год
ИЗДАНИЯ
37-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 20 (4475)

Суббота, 14 февраля 1976 года

Цена 2 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС И РАЙИСПОЛКОМЕ

С первых дней — ударный труд

Рассмотрев итоги социалистического соревнования хозяйств района по производству и заготовке продуктов животноводства на первое февраля, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся и райком профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок постановляют:

Присудить первое место и вручить Красное Знамя:

среди совхозов Министерства сельского хозяйства — коллективу совхоза «Безруковский» (директор Г. Н. Волохов, секретарь парткома М. Н. Наумов, председатель рабочкома А. С. Умрилов), выполнившего квартальный план по продаже молока на 33,6 процента, план по надюю молока от фуражной коровы — на 30,1, план продажи мяса — на 20 процентов.

Среди колхозов управления сельского хозяйства райисполкома — коллективу колхоза «Вперед» (председатель М. П. Сметанников, секретарь парткома В. Н. Хазов, председатель месткома А. П. Фадеев), выполнившего план первого квартала по продаже молока на 34,6 процента, продаже мяса — на 147, по надюю молока от фуражной коровы — на 36,6 проц.

Среди совхозов треста комбината «Кузбасс-

уголь» — коллективу совхоза им. Куйбышева (директор И. Е. Смагин, секретарь парткома В. Е. Косарев, председатель рабочкома Л. М. Ромадин), выполнившего план первого квартала по продаже молока на 37,8 процента, продаже мяса — на 25,3, план надюю молока на фуражную корову — на 38,2, план привеса на один кормодень — на 109 процентов.

Совхоз «Притомский» добился наилучших показателей по производству и заготовке продуктов животноводства в январе, но допустил падеж скота, тем самым не выполнил условий социалистического соревнования. Поэтому его коллективу не присуждено призовое место.

Отмечена хорошая работа по производству и продаже продуктов животноводства коллективов откормсовхоза и совхоза «Чистогорский».

Присуждено первое место среди птицефабрик коллективу Кузбасской птицефабрики (директор Е. М. Никодимов, секретарь парторганизации А. М. Федоров, председатель рабочего комитета Л. Г. Чернов), выполнившего квартальный план по продаже яиц государству на 37 процентов, по продаже мяса — на 48, план яйценоскости на одну курицу-несушку — на 38 процентов.

ТЕХНИКУ — В СТРОЙ!

Лысинцы ремонтируют

Развернув социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда ленинской партии, стараясь досрочно и высококачественно подготовить машинно-тракторный парк к весне, ремонтники совхоза «Лысинский» обязались к 24 февраля на 70 процентов обеспечить исправность сельскохозяйственной техники.

Со своими обязательствами они успешно справляются. На 100 процентов обеспечена готовность зерновых комбайнов, сеялок, плугов. Такие результаты были достигнуты благодаря своевременному началу ремонтных работ. Здесь стало правилом: прежде чем освобождаться с полей технику оставить на хранение — привести ее в состояние готовности.

Сейчас механизаторы приступили к ремонту сельскохозяйственной техники. Совхоз — хозяйство животноводческое, поэтому и руководители и инженерная служба придают особое значение подготовке к работе кормозаготовительных механизмов. Большое внимание обращается на качество ремонтных работ. Успешно действует комиссия по приемке отремонтированной техники. На первое февраля до 100-процентной готовности были доведены сильные комбайны, жатки, грабли. На 75 процентов готовы к работе косилки.

— В успешном проведении ремонта сельскохозяйственной техники большая заслуга наших ремонтников, — говорит главный инженер совхоза Николай Петрович Жанков. — Пожалуй, ни один трактор, автомобиль или другой механизм не выйдет на линейку готовности, не побывав в умелых руках кузнеца Ивана Осипова, токаря Николая Минакова, сварщика Николая Жукова. Пример в подготовке техники к работе показывает и тракторист Андрей Лямзин, который в прошлом полевом сезоне значительно перевыполнил норму выработки на трактор.

Чтобы правильно эксплуатировать технику и получать от нее наибольшую отдачу, в хозяйстве создан и работает пункт технического осмотра тракторов, который обслуживает мастер-наладчик.

Для высокопроизводительного использования современной техники нужны квалифицированные кадры. Поэтому в хозяйстве ежегодно ведется подготовка механизаторов, они повышают свою классность. В прошлом году для нужд хозяйства было подготовлено 26 механизаторов.

В. ВАСЕНКО.



Тринадцатый год работает механизатором в колхозе им. Димитрова Борис Ефимович Видясов. Труд для него — радость. Борис Ефимович всегда на высоте. Не случайно он был награжден правительственной наградой. Каждую весну у Бориса Ефимовича стажировались молодые механизаторы, выпускники СПТУ.

На снимке: Б. Е. ВИДЯСОВ.

В ЛУЧШИХ УСЛОВИЯХ

Ко дню открытия XXV съезда партии в совхозе «Металлург» встанут на линейку готовности вся почвообрабатывающая техника, тракторы и автотранспорт. На 80 процентов будут отремонтированы зерновые комбайны, наполовину — картофелесажалки.

Ходовые и нетрудоёмкие детали, как ось качения и тракторные пыльники, в совхозной мастерской и реставрируются, и изготавливаются. Качество выходящей из ремонта техники проверяется специальной комиссией, в состав которой входят агроном и механик отделения, заведующий мастерскими.

Для ремонтников совхоза улучшаются условия труда. Начато расширение мастерской, для препятствия холодным потокам в помещении планируется установить специальные воздушные заслоны.

И. СЛАВИН.

КОМСОМОЛЬСКИЕ ИСКРЫ

МОЛОДЕЖНАЯ СТРАНИЦА № 2

Победили десять лучших

За право подписать Рапорт Ленинского комсомола XXV съезду партии боролись 125 юношей и девушек различных специальностей. Плечом к плечу трудились механизаторы и животноводы, работники торговли и бытового обслуживания. Все они активно включились в социалистическое соревнование. Право подписать Рапорт завоевали 10 лучших комсомольцев. Доярка Людмила Иванова при плане 2750 кг надоила по 2912 килограммов молока на одну фуражную корову. Людмила отлично справляется с работой и общественными поручениями. Большую помощь ей оказывает коммунист Герой Социалистического Труда доярка Мария Егоровна Галанова.

В выполнении производственного плана многое зависит от работы скотников. Николай Хоснудинов это прекрасно понимает и добросовестно относится к своим обязанностям. В том, что бригада выполнила пятилетний план на полгода раньше срока, немалая заслуга Николая.

Высоких производственных показателей добился механизатор Анатолий Михалев. Это ученик опытного наставника коммуниста кавалера ордена Ленина Владимира Степановича Беляева. На своем тракторе МТЗ-50 Анатолий выработал за прошлый год 1246 эталонных гектаров при плане 1000.

Отлично потрудились в завершающем году девятой пятилетки и другие ребята — механизаторы Владимир Кладов, Александр Королев, Виктор Шапоренко, Владимир Вилсов, животноводы Надежда Солодянкина, Аня Атучина, Валентина Булгакова.

В настоящее время молодые производственники стоят на предсезонной вахте. Они заняты подготовкой техники к весенне-полевому работам, вывозкой перегноя на поля и успешно проводят зимовку скота. Недавно мы узнали о том, что нашему совхозу присвоено звание «Коллектив высокой культуры животноводства» и будет вручен памятный знак «Победитель социалистического соревнования девятой пятилетки». В этом немалый вклад комсомольцев и молодежи.

Но юношам и девушкам предстоит еще многое сделать в повышении профессионального мастерства, приобретении опыта. С этой целью 20 механизаторов занимают на курсах повышения квалификации, многие посещают кружки агрозоветучебы и школы «Основы экономических знаний». Комитет ВЛКСМ вместе с партийной организацией и администрацией делают все, чтобы совхозные кадры были более подготовленными, технически грамотными и смогли решать сложные задачи десятой пятилетки.

Комсомольская организация, как и весь наш коллектив, не думает останавливаться на достигнутом. Наша задача — идти вперед, развивать и увеличивать сельскохозяйственное производство.

Н. ПОПОВА,
секретарь
комсомольской организации
совхоза «Сосновский»



Владимир Клименко и Алексей Водопьянов работают на Новокузнецкой птицефабрике. За высокие производственные показатели оба награждены Знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки»

На снимке: В. Клименко и А. Водопьянов.

Фото А. ШУВАЛОВА.

Комсомольская организация Мысковской птицефабрики является инициатором соревнования среди молодежи за достойную встречу XXV съезда КПСС. Поэтому мне хочется рассказать о том, как мы работаем, с чем встречаем это знаменательное событие.

Комсомольцы-операторы брали обязательство получить по 215 яиц от курицы-несушки. Все они его выполнили. А Валерий Ридченко и Виктор Глобенко получили по 230 яиц.

Неплохие показатели и у тех ребят, кто выращивает молодняк. Они добились привеса на кормодень более высокого, чем предусматривалось обязательствами. Лучшими здесь признаны Анна Снегирева и Надежда Вагина.

Комсомольцы яйцесклада стремились к тому, чтобы реализационная цена тысячи яиц составила 105 рублей при плане 103. То есть они старались как можно больше продукции отправить высшего качества, снизить бой, насечку, передержку яиц на складе. Обязательство также выполнено.

Слово сдержали

Я сама работаю в этом цехе. В конце прошлого года, проанализировав показатели, мы решили создать два звена, за каждым закрепить машину и соревноваться между собой. Это сделано для улучшения качества работы.

В январе провели собрание, группкомсоргом выбрали меня, а бригадир нашей комсомольско-молодежной бригады — Тамара Клименко. Сейчас оформляем уголок, где будет отражаться наша деятельность.

По итогам социалистического соревнования лучшими в убойном цехе признаны Катя Жукова, Леонид Соколов, Николай Черепанов. Коллектив здесь добился того, что центнер мяса был реализован по цене 186 рублей при плане 155.

Комсомольцы птицефабрики принимали участие в озеленении и благоустройстве жилого квартала, нынешней весной решили отработать на субботни-

ках и воскресниках не менее двадцати четырех часов.

Как же проходило соревнование? Итоги трудового соперничества операторов и птичниц подводились ежедневно, цехов — еженедельно. Показатели работы вывешивались в каждом корпусе и в конторе. А вот между фабриками, нашей и Новокузнецкой, должно было соревнование не получилось. Не были проведены взаимопроверки, не подводились и не обнародовались результаты труда двух коллективов. Это, конечно, большой минус в нашей работе.

В настоящее время на фабрике идет реконструкция. Комсомольцы и молодежь не останутся в стороне. Мы решили отработать на переоборудовании каждого корпуса по одному дню.

Из всего сказанного видно, что работать мы умеем неплохо. А как отдыхаем? Неважно у нас было с художественной

КОНКУРСЫ — ШКОЛА ОПЫТА И МАСТЕРСТВА

Традиционными стали в нашем районе конкурсы по профессиям среди молодежи. В 1975 году проведено шесть районных чемпионатов: молодых продавцов, мастеров машинного доения, киномехаников, токарей, пахарей, слесарей-наладчиков, шоферов, библиотечкарей. Чемпионами района стали доярка Надежда Попова, ныне секретарь комсомольской организации совхоза «Сосновский», токарь завода «Сельмаш» Владимир Газин, продавец промышленных товаров магазина п. Чистогорска Нина Попова, продавец бакалейного отдела магазина п. Чистогорска Валентина Кабашова, трактористы Федор Царев и Анатолий Шкляев из совхоза «Кузедеевский», мастер-наладчик из совхоза «Сосновский» Виктор Любенко, библиотечкарь с. Атаманова Мария Рыбалова, старший киномеханик п. Чистогорска Юрий Адушкин.

Конкурсы по профессиям являются школой передового опыта. И в этом году райком комсомола планирует провести конкурсы по всем ведущим профессиям.

В. БЕЛОУСОВ,
зав. отделом комсомольских организаций
РК ВЛКСМ.

самодельностью, за что нас критиковали в районной газете. Этот вопрос обсужден, взят под контроль. Теперь репетиции проводятся регулярно два раза в неделю с гораздо большим составом участников и под свой оркестр. Идет подготовка к Дню Советской Армии и смотру художественной самодеятельности.

Созданы условия для занятий спортом, есть лыжи, коньки, теннис. Но хочется сделать замечание в адрес районного комитета по физкультуре и спорту. Нас не приглашают на соревнования, хотя разговор на эту тему был не раз. То предлагают распространить марки, то перечислить деньги, обещая при этом создать у нас спортивное общество. Тогда, мол, будем приглашать вас на все районные мероприятия. Но пока мы остаемся в стороне. Хочется верить, что наша просьба в скором времени будет учтена.

Н. СТЕПАНОВА,
работница Мысковской
птицефабрики.

Самым инициативным

Как и вся молодежь страны, комсомольцы Кузедеевской фабрики игрушек включились в движение за право подписать Рапорт Ленинского комсомола XXV съезду КПСС. Подведены итоги этого соревнования. Многие комсомольцы и молодые рабочие добились хороших показателей.

Лучшими в прессовом цехе признаны Маша Гузаревич, Наташа Соклакова, Леонид Фомин, Валя Мартюшева, Нина Спасибина, Миша Кириянов, Валерий Козловский.

В сборочно-расписовочном — Валя Шкляева, Аня Горбатовская, Людмила Коваленко, Маша Соломенникова. По суверенному цеху и администрации — Саша Бушуев, Володя Отчев, Маша Яганова.

Среди цеховых комсомольских организаций первое место заняла организация прессово-монтажного цеха (секретарь Валя Мартюшева). Три человека отсюда удостоены почетного права подписать Рапорт комсомола XXV съезду КПСС. Эта самая ак-

тивная цеховая организация фабрики. Ребята выступили с предложением организовать комсомольско-молодежную смену в прессовом отделении. Администрация ответила им согласием, обещала помочь организационно на первых порах.

Но не все в нашей работе гладко. Были и срывы, не хватало продукции для монтажного отделения, поэтому плохо приходилось и с выполнением заданий. Но девочки осваивали смежные профессии, помогали производству всем, чем могли, по сути дела это и послужило поводом к созданию молодежной смены.

Ритмичной работе хорошо помогает «Комсомольский проектор», которым руководит Илья Тюленев.

Большое внимание у нас обращается на качество продукции, и комсомольцы стараются сдавать ее только отличной, что неплохо у них получается.

В. МУРАШКИНА,
расписовщица Кузедеевской фабрики игрушек.

В районе работало десять школьных лесничеств, в состав которых входило 540 учащихся. Юные друзья природы оказали большую помощь лесхозам, лесосучасткам в посадке, обработке лесокультур на площади 1277 га, сборе семян древесных пород и лекарственных растений (собрано около 900 кг).

Ребята из Осиновоплесского лесничества высадили 1000 деревьев и кустарников на 30 га, ухаживали за саженцами на площади в 200 га, собрали 40 кг лекарственного сырья. Хорошо работали Надя Бутримова, Оля Новик и другие.

Члены Ячменюхинского лесничества заложили парк Победы, высадив при этом 1000 саженцев.

Саша Иванов из Кузедеевского лесничества, учащийся 9-го класса, был делегатом Всесоюзного слета школьных лесничеств в г. Перми.

Хорошо потрудились ребята из Апанасовского лесничества, которые в смотре школьных лесничеств заняли второе место и на XII Всекузбасском слете трудовых отрядов старшеклассников были награждены аккордеоном. Пять членов

Друзья природы

этого лесничества получили удостоверения Выставки достижений народного хозяйства.

Только в прошлом году Апанасовское школьное лесничество высадило деревья на площади 70 га, провело уход за лесными культурами на площади 50 га, заготовило семян древесных пород более 500 кг, грибов — 200 кг. Ребята заработали около 1000 рублей.

На эти деньги юные лесники ездили в Красноярск, Шушенское, Абакан, Новокузнецк. Все учащиеся Апанасовской 8-летней школы являются членами Общества охраны природы и уже с первого класса принимают участие в работе школьного лесничества. Ребята любят свой край, заботятся о его зеленом наряде.

Л. БОРОВСКИХ,
секретарь-заведующая
отделом учащейся
молодежи РК ВЛКСМ.

Работать без травм и аварий

ОДНОЙ из актуальнейших проблем современного урока является научная организация труда ученика и учителя. В школе упрочились новые программы. Нагрузка на учащихся увеличилась. Но чтобы успеваемость повысилась, учителям, классному руководителю, родителям необходимо использовать дополнительные приемы, методы обучения и стимулировать стремление к получению знаний. Вот почему такое большое значение имеет сейчас НОТ в школе. Главная задача — помочь научно организовать труд наших питомцев. Поэтому знание анатомии, физиологии и психологических особенностей детей каждого возраста, с которыми работает наставник, имеет первостепенное значение.

В настоящее время педагогика особенно внимательна к личности ученика, все шире ставится вопрос об активизации его мыслительной деятельности, о том, как научить детей учиться. Психологи и философы настойчиво повторя-

ются такие ребята. Чтобы не было подобных трудностей, я провожу уроки-практикумы (на классных часах), где учу детей работе с книгой, специальными упражнениями развиваю у них память и логическое мышление. Занятия помогли учащимся повысить качество знаний, позволили сократить время на подготовку домашних заданий.

Посещая уроки других учителей в своем классе, наставник должен обратить внимание, все ли сделано для хорошего усвоения материала, как организован урок, дано домашнее задание, помочь учителю найти правильные методы работы в своем классе, рекомендовать посещение уроков того учителя, успеваемость по предмету у которого наивысшая.

В работе над проблемой НОТ ученика классному руководителю можно рекомендовать такой план:

1. Убедить учащихся в необходимости самообразования и самовоспитания.
2. Помочь ребятам изучить

ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОГО УРОКА

НОТ в школе

ют, что мысль захватывает всего человека при условиях, когда ей сопутствуют чувства, воображение, воля, то есть когда она захватывает всю личность. Если мы создадим такие условия на уроке, познание станет для учеников потребностью, страстью.

Педагог обязан установить тесный контакт с родителями. Надо сначала научить их контролировать процесс усвоения материала дома, чтобы и родители учили детей учиться, а не просто подсказывали или опекали. Самых школьников необходимо научить ставить главную учебную задачу и организовывать свою деятельность для ее решения. В шестом классе нашей школы были проведены беседы с родителями о том, как правильно организовать труд детей дома, как работать над развитием их памяти, чтобы повысить качество знаний. При посещении родителей на дому классным руководителем проводятся консультации по этим вопросам. Все это помогло повысить успеваемость таких учеников, как Галя Д., Люда Р.

В старших классах трудности наступают тогда, когда доля материала, требующего дословного или близкого к дословному запоминания, начинает заметно уменьшаться, когда требуется понять основную мысль, выделить главное, уловить систему доказательств. Для этого нужны новые приемы работы, которых у школьников часто нет. В каждом классе часть ребят еще долго пытается справиться с возрастными трудностями с помощью прежних средств.

Следует помнить, что трудности, связанные с неумением учиться, часто не выступают в ясном виде. Их легко принять за что-то другое — отности за счет лени, разболтанности. Часто мы не верим, когда ученик заявляет: «Выучил, но не смог ответить», «Все знал, а про что рассказать надо — не понял». Сами школьники эти трудности чувствуют не всегда и не обращаются за помощью к взрослым. Приходится судить по косвенным признакам: школьники охладели к учебе, становятся слабоуспевающими, им не хватает времени для подготовки к урокам. Внимательное отношение и помощь со стороны старших — вот в чем нужда-

ются сами себя (характер, темперамент, вид памяти, внимание и так далее).

3. Посоветовать, как заниматься самообразованием: воспитывать силу воли, внимание; как работать с книгой, со справочной литературой; как выявлять пробелы в своих знаниях; как готовить уроки (устные и письменные); как составить рецензию, тезисы, конспект.

4. Посоветовать, как заниматься самовоспитанием: как выявлять недостатки в своем характере; как составить план работы; как ежедневно отчитываться перед самим собой; как вести личный дневник.

Эту работу можно начинать с беседы о самообразовании или самовоспитании, с обсуждения характеристик (указать на недостатки товарища). Можно провести диспут: «Каким бы ты хотел видеть своего друга?»

Работая над проблемой НОТ с учащимися пятого класса, я провела беседы, устные и письменные анкеты, например: «Как я учусь, что мне мешает учиться лучше?», «Кого я считаю настоящим товарищем?». Также проведены беседы: «Как работать над развитием памяти», «Внимание и навыки», «Все зависит от нас самих», «От каждого по способностям». Проведен классный час, на котором лучшие ученики Л. Бычкова, И. Половникова, В. Лубягина, П. Дробинина, Н. Жулина поделились опытом, как надо готовиться к урокам, решать задачи, писать сочинения, учить стихи.

Решению проблем самовоспитания и самообразования будет способствовать цикл классных бесед: «Учебный труд требует системы», «Память. Может ли она стать лучше?», «Гигиена умственного труда», «Минута. Много это или мало?», «Как работал В. И. Ленин», «Как работать с книгой и со справочной литературой», «Культура мышления», «Развитие внимания».

Ни в коей мере не претендуя на полноту раскрытия проблемы НОТ, мне хотелось бы подчеркнуть, что успешное решение ее в каждой школе будет способствовать высокому качеству воспитания молодых строителей коммунизма.

М. ШИРЯЕВА,
учитель Ашмаринской
восьмилетней школы.

В нашей стране при постоянном внимании и заботе Коммунистической партии и Советского правительства, партийных и профсоюзных органов делается все возможное для охраны здоровья трудящихся и обеспечения безопасных условий труда. По сути дела в СССР созданы все условия для устранения производственного травматизма и профессиональных заболеваний. За годы девятой пятилетки на мероприятия по улучшению условий труда только по коллективным договорам израсходовано свыше шести миллиардов рублей. Под воздействием научно-технической революции созданы новые, более качественные орудия труда, более современные машины и совершенная технология. Все это позволило изменить характер и содержание труда.

Коренные изменения произошли в области охраны труда в сельском хозяйстве. За прошлый год в хозяйствах района производственный травматизм остался на уровне 1974 года, немного снизился тяжелый травматизм. Однако в отдельных хозяйствах (совхозах «Притомский», «Безруковский», «Осинниковский», колхозе им. Димитрова) производственный травматизм увеличился в два и более раза. В этих хозяйствах ежегодно происходят тяжелые несчастные случаи, порой со смертельным исходом.

Коэффициент частоты травматизма по хозяйству райсельхозуправления — составил 9,3, по колхозам — 17,2, по совхозам треста овоще-молочных совхозов — 28,4, что выше областного показателя — 12,8.

Анализ причин травматизма показывает, что наибольшее чис-

ло несчастных случаев происходит на производстве в результате низкой культуры труда. Последнее вызывается захламлением рабочих мест, отсутствием защитных ограждений, необученностью правилам безопасности работы. В 1975 году несчастные случаи со смертельным исходом произошли в «Сидоровском», «Осинниковском», «Еланском» и «Лысинском» по одному случаю; два — в совхозе «Сосновский».

Случилось это по причине необученности и некачественного проведения инструктажей, отсутствия контроля за производством работ, плохой организации труда и низкой трудовой дисциплины. Из числа работающих больше травмируются животноводы — 34 процента, трактористы-машинисты — 20 процентов, строители и разнорабочие — 12 процентов.

Расходование средств, выделяемых на охрану труда, ведется с нарушением и не в соответствии с номенклатурой мероприятий. Плохо осваивают средства в совхозах «Кузедеевский», «Притомский», «Осинниковский» и в колхозе «Вперед». В целом по управлению сельского хозяйства райисполкома освоено 93 процента, в совхозах «Осинниковский» — 87 процентов, «Притомский» — 70 процентов из запланированных средств, а совхоз «Сидоровский» из 5,6 тыс. руб. освоил 1,8 тыс. руб., что составляет 34 процента.

В совхозах «Безруковский», «Притомский» и колхозе им. Димитрова имеют место нарушения правил техники безопасности на производственных участках. В этих хозяйствах своевременно не проводится день охраны труда. За 1975 год в каждом из них про-

ведено пять-шесть обследований вместо 12 на предмет охраны труда и техники безопасности.

В результате недооценки этих вопросов некоторые руководители совхозов обучение по 32-часовой программе и инструктажи работающих по правилам техники безопасности провели формально, а в совхозах «Сидоровский», «Осинниковский», «Еланский» в 1975 году обучение вообще не проводилось.

Вопросы охраны труда и несчастные случаи с тяжелым и смертельным исходом на собраниях коллективов не обсуждаются, а лица, виновные в этом, к строгой ответственности не привлекаются.

В районе за прошедший год десяти коллективам присвоено звание «Коллектив высокой культуры производства». За это звание борются свыше шестисот трудящихся района. В настоящее время 86 коллективов в совхозах и колхозах района трудятся под девизом «Работать без травм и аварий». А такие коллективы, как совхоз «Партизан» и ремонтная мастерская совхоза «Ильинский», работают без травматизма четвертый год. В этих коллективах ежемесячно проводят день охраны труда, своевременно обучают работающих. На должности инженеров по технике безопасности подобраны достойные и добросовестные специалисты.

Начался 1976 год — ответственный год десятой пятилетки. Она названа пятилеткой качества, а это значит, что нужно работать без травм и аварий.

Ю. СИРИНОВ,
технический инспектор
обкома профсоюза
работников сельского
хозяйства и заготовок.



Отлично трудятся в первом году пятилетки многие мастера кройки и шитья из КБО № 2. Заказы выполняются качественно и в срок.

На снимке (слева направо): мастер по пошиву Ранса Григорьевна Тихонова, портная Людмила Николаевна Погорелова и закройщица Клавдия Александровна Буткова.

ЧИТАТЕЛЬ ОТКЛИКНУЛСЯ

Позор браконьерам!

В десятом номере «Сельской правды» за 22 января я прочитал заметку В. Кабанова «Рыжая». Моему возмущению нет предела.

Защита природы — это защита Родины. Понимает ли это горе-охотник? Какими чувствами руководствовался этот бесовский потребитель, когда сдирал шкуру с ручной белки? Представьте себе, как этот человек, вооруженный охотничьим ружьем, поведет себя в угодьях, оставшихся один на один с природой! Если его рука поднялась на беззащитного зверька, пришедшего к людям за помощью, чтобы пережить суровое время, — то там он совсем рас- поясается,

Мне вспомнились слова старого охотника, который говорил молодому, только что вступившему на охотничью тропу: «Тетерку, пережившую голодную зиму, может обидеть разве что волк, а мы с тобой ведь люди!» Какой великий смысл заключен в этих словах!

И вот оказывается, что на шахте «Юбилейная» появился ярый браконьер. Если этот человек действительно имеет охотничий билет, то это ошибка. Из-за подобных ему Новокузнецкое общество охотников и рыболовов ставится в трудное положение по добыче и сдаче пушнины государству.

Хочу напомнить таким пункт 32 правил охоты в Кемеровской области, где записано, что белка относится к ценным видам пушных зверей и что шкура ее подлежит обязательной сдаче государству. За уклонение люди, совершившие это впервые, подвергаются штрафу до 50 рублей с конфискацией шкурок. Вот из этих пунктов правил охоты я и предлагаю «сшить» шапку этому браконьеру, фамилия которого, увы, не названа.

Надо предавать широкой огласке не только подлые поступки, но и фамилии этих людей, чтобы другим было неповадно. Это тоже способ воспитания. Недаром браконьеры часто упрашивают нас, инспекторов: «Забери бредень, изрежь — только бумагу (то есть акт) не пиши!».

В. ШЕБАЛКОВ,
общественный охотинспектор,
с. Красулино.

Бессмертная песня Джалиля



Завтра Мусе Джалилю, знаменитому татарскому поэту, исполнилось бы 70 лет. Он погиб в 38. Фашисты расправились с ним варварским средневековым способом: ему отрубили голову на гильотине. Случилось это 25 августа 1944 года. Но приговорен к смертной казни он был еще в марте.

**«Пусть мой минуты сочтены,
Пусть ждет меня палач и
вырыта могила,
Я ко всему готов. Но мне еще
нужны**

Бумага белая и черные

чернила»—

писал поэт в Моабитской тюрьме. В общей сложности таких стихотворений-песен до нас дошло 115. Их сохранили разные люди. Это и военнопленный Терегулов и бельгийский антифашист Андре Тиммерманс, которому, идя на казнь, Муса доверил самое дорогое — свои песни...

Джалиль был известным поэтом. До войны вышло из печати двенадцать его сборников. Когда напали фашисты на нашу страну, он, как коммунист, сразу определил свое место в общем строю.

С июля 1941 года Джалиль встал на защиту Родины сначала рядовым воином, а затем политработником. Год спустя, тяжело раненным он попал в плен. Джалиль хотел застрелиться, но в пистолете не оказалось ни одного патрона:

**«Что делать? Отказался от
слова,**

От последнего слова друг-

пистолет»—

после так напишет об этом поэт.

Медленно тянулись дни фашистской неволи. Джалиля перебрасы-

вали из одного концлагеря в другой. Наконец он под фамилией Гумера пошел в концлагерь Свинемюде, где много было татар и башкир. Джалиль повел агитационную работу с пленными так, что вскоре все фашистские формирования из национальных «легионов» стали неблагонадежными. Гестаповцы долго охотились за подпольщиками и в конце концов напали на их след. Восстание, на которое рассчитывал Джалиль — один из его организаторов, — не состоялось. Поэта зверски пытали, но ничего не добились ни силой, ни жестокостью, ни посулами сохранить жизнь, если он назовет других участников подполья.

Джалиль выдержал все и лишь гневно смеялся в лицо палачам, до смертного своего часа продолжая писать по-настоящему талантливые стихи и песни.

После войны стали доходить о мужественном патриоте отрывочные сведения. Понадобилось более десятка лет, чтобы по крупицам восстановить правду об этом человеке. И тогда Указом Президиума Верховного Совета СССР Мусе Джалилю посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза, а собранные и опубликованные песни и стихи поэта-коммуниста были удостоены Ленинской премии.

В память о замечательном человеке наша газета публикует несколько стихотворений, имеющих огромное значение для политико-патриотического воспитания молодежи.

В. ПЕТРАШ.

М. ДЖАЛИЛЬ

Мои песни

Песни, в душе я взрастил ваши
всходы,
Ныне в Отчизне цветите в
тепле.
Сколько дано вам огня и
свободы,
Столько дано вам прожить на
земле!

Вам я поверил свое вдохновенье,
Жаркие чувства и слез чистоту.
Если умрете—умру я в забвенье,
Будете жить—с вами жизнь
обрету.

В песне зажег я огонь, исполняя
Сердца приказ и народа приказ.
Друга лелеяла песня простая,
Песня врага побеждала не раз.
Низкие радости, мелкое счастье
Я отвергаю, над ними смеюсь.

Песня исполнена правды и
страсти—
Тем, для чего я живу и борюсь.
Сердце с последним дыханием
жизни
Выполнит твердую клятву свою:
Песни всегда / посвящал я
Отчизне.

Ныне Отчизне я жизнь отдаю.
Пел я, весеннюю свежесть почуя,
Пел я, вступая за Родину в бой.
Вот и последнюю песню пишу я,
Видя топор палача над собой.

Песня меня научила свободе,
Песня борцом умереть мне велит.
Жизнь моя песней звенела в
народе,
Смерть моя песней борьбы
прозвучит.

ПАЛАЧУ

Не преклоню колен, палач, перед
тобою,
Хотя я узник твой, я раб в
тюрьме твоей.
Придет мой час—умру. Но знай,
умру я стоя,
Хотя ты голову отрубишь мне,
злойей.

Увы, не тысячу, а только сто в
сражении
Я уничтожить смог подобных
палачей.
За это, возвратясь, я попрошу
прощенья,
Колени преклонив, у Родины
моей.

СЛУЧАЕТСЯ ПОРОЙ

Порой душа бывает так тверда,
Что поразить ее ничто не может.
Пусть ветер смерти холоднее
льда,
Он лепестков души не
потревожит.
Улыбкой гордою опять сияет
взгляд.
И, суету мирскую забывая,

Я вновь хочу, не ведая преград,
Писать, писать, писать, не
уставая.
Пусть мой минуты сочтены,
Пусть ждет меня палач и вырыта
могила,
Я ко всему готов. Но мне еще
нужны
Бумага белая и черные чернила!

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

16 ФЕВРАЛЯ

Москва. 17.10 «Щорс». Художественный фильм. 19.00 «Маминна школа». 19.30 «Выставка Буратино». 20.00 «Новости». 20.15 «Когда я не пишу стихи...». К 70-летию А. Барто. 20.50 Вальсы И. Штрауса. 21.25 «Планы партии — планы народа». 21.55 «Строговы». Премьера многосерийного художественного телефильма. 5-я серия. 23.00 «Время». 23.30—01.00 «Закрывайте XII зимних Олимпийских игр». КЕМЕРОВО. 18.30 Международ-

ное обозрение по письмам телезрителей. 19.00 «Донбасс — Караганда». Документальный фильм. 19.20 «Славься, шахтеров племя!». 20.20 Спортивная передача. 20.50 «Люди и звери». Художественный фильм. 1-я серия. 22.25—22.35 «Новости Кузбасса».

17 ФЕВРАЛЯ

МОСКВА («Орбита»). 9.30 Концерт солистов балета Московского музыкального театра им. народных артистов СССР К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко. 10.00 «Маминна школа». 10.30 «Выставка Буратино». 11.00 «Новости». 11.10 «Закрывайте XII зим-

В ЭТИ февральские дни жители Сосновки с особенной теплотой здороваются со своими земляками — Марией Ильиничной и Алексеем Григорьевичем Вутяновыми. И это понятно, потому что четырнадцатого числа у них свадьба. Свадьба всегда одно из главных событий в жизни человека, тем более золотая — какая будет у четы Вутяновых.

Пятьдесят лет в любви и согласии прожили они. Вырастили двоих детей, нянчили семерых внуков и имеют уже пятерых правнуков. А начинали они свою семейную жизнь так. В 1926 году вернулся со службы в Красной Армии в родное село Покровка, что в Красноярском крае, Алексей Вутянов. Возмужал, окреп за время службы парень. Отметил с родными возвращение и отправился на деревенскую вечерку. А на другой день послал сватов в дом стройной, как вербочка, беспечной хохотуньи Марии. Не отказала она бравому артиллеристу, за свадьбой дело не стало. В том же году родилась у молодых дочь. Зиной назвали. Не было людей счастливее Марии и Алексея. Но суровое время было. Одними из первых вступили они в организовавшийся колхоз, и скоро сельчане выбрали Алексея своим председателем. Так кончилась спокойная жизнь семьи Вутяновых.

Озверевшее кулачье днем и ночью выслеживало беспощадного к ним председателя, чтобы расправиться с ним за свои опустевшие амбары. И вот глухой осенней ночью 1934 года ярким пламенем вспыхнула изба Вутяновых — это кулаки пустили «красного петуха». Едва успели тогда Алексей и Мария с ребятами на руках выскочить на улицу, как дом начал рушиться. Из всего хозяйства осталась лишь корова, которую Алексей, рискуя жизнью, успел спасти. Ребятишек тогда двое было. Сын у них в 1933 году родился.

Кулаки были обезврежены. Новый дом Вутяновым за неделю построили — все село помогало. Скупые слезы появляются на глазах Марии Ильиничны,



Золотой юбилей

когда она вспоминает трудное время...

Перед войной семья Вутяновых переехала в Новокузнецк. Алексея Григорьевича направили на работу в райвоенкомат. В первый же день войны он подал заявление с просьбой отправить его на фронт. Но направили его в село Кургуково — поднимать запущенное хозяйство. Желтые от сурепки и зеленые от молочая поля уныло встретили нового председателя. Хозяйство насчитывало 37 лошадей, 38 коров и 40 овец. Дел было много, и Алексей Григорьевич с головой ушел в работу. Через десять лет, когда его переводили в Сосновку, в хозяйстве было 460 коров, 225 лошадей, 600 овец и 400 свиней. Партия высоко оценила трудовой подвиг Алексея Григорьевича. В 1948 году он был награжден орденом Ленина. Хорошо трудился и его жена — Мария Ильинична, вначале рядовая колхозница, потом она окончила курсы пчеловодов и, работая на пасеке, всегда перевыполняла план заготовки меда.

Незаметно протекли годы... Выросли дети, появились внуки и правнуки. «Хорошие они у

нас: работающие, уважаемые», — с гордостью говорит Мария Ильинична, показывая семейные фотографии. Алексей Григорьевич довольно улыбается, обращая внимание на одну из них: «Внук, Виктор, сейчас в армии служит. Старшина роты». Поражаешься сходству этой современной фотографии со старой, пожелтевшей, на которой Алексей Григорьевич снят в форме артиллериста: та же подтянутость, та же орлиная осанка. Вот она, преемственность поколений! Дед, старый коммунист (он вступил в партию в 1942 году), и внук — сегодняшний комсомолец. И дело тут не во внешнем сходстве, хотя оно налицо, а в духовном их единении. Это ясно читается в выражении глаз Алексея Григорьевича, когда он смотрит на внука.

Хочется от всей души поздравить Марию Ильиничну и Алексея Григорьевича с золотым юбилеем, пожелать им здоровья, счастья и долгих лет жизни.

В. БАТУРИН.

На снимке: Мария Ильинична и Алексей Григорьевич Вутяновы с правнуками.

ВСТРЕЧА ВЫПУСКНИКОВ

«Жизнь не спросит, что ты учил, а сурово спросит, что ты знаешь».

К. МАРКС.

В Бенжерепской средней школе стало традицией ежегодно в феврале проводить встречу с выпускниками. На этот волнующий праздник приехали в родную школу ее питомцы.

Люди разных возрастов, разных профессий: разметчица с Запсиба Надя Назарова, главный ветврач совхоза «Партизан» П. И. Вершинин, председатель рабочего комитета Н. П. Бражник, токарь Новокузнецкого алюминиевого завода Оля Лаптева, огнеупорщик КМК Валерий Дренин, фрезеровщица машзавода Нина Никашкина, геолог Шура Севостьянова, монтажник Запсиба Леша Никашкин, шофер Гена Безгачев, тракторист Тимофей Павлов, студентки Новокузнецкого пединститута Надя Корытина и Света Ионова, студенты Новосибирского железнодорожного и Барнаульского сельскохозяйственного институтов Петр Шавров и Михаил Береснев и многие другие. Радостные восклицания, объятия, рукопожатия. Смех, шутки.

А на втором этаже классные руководители Л. Д. Котова, О. А. Савельева, В. А. Черемушкина со

старшеклассниками накрывают столы.

Играет музыка. Директор школы Р. А. Молчанова приглашает всех за стол. Она и председатель исполкома Бенжерепского сельского Совета Е. А. Плотникова поздравляют присутствующих с традиционным праздником, просят чаще бывать в школе, так как выпускники — всегда желанные гости. Об интересной трудной профессии «механизатора» рассказал главный инженер совхоза «Партизан» В. А. Вавилов. Он отметил, что техника любит знающих. Кто плохо учится, тот плохо работает. А жизнь за знания строго спрашивает. Не ознакомился хорошо с техникой механизатор — мучается сам, мучает других, портит машины, наносит ущерб государству. Поэтому нужно прилежно учиться, найти профессию по душе и изучить ее до тонкости, чтобы в любой коллектив войти знающим, умелым специалистом.

«Нет благороднее профессии, чем растить хлеб, — сказал Николай Бражник. — Но получить хороший урожай не просто. Нужно много знать и очень любить землю. А она отблагодарит за труд».

О работе животноводов, о тех

богатствах, которые дает эта отрасль, рассказал главный зоотехник совхоза В. В. Цыпрунов.

Всем понравилось выступление студентки Новокузнецкого пединститута Нади Корытиной.

Надя поблагодарила учителей за их теплоту и ласку, за те знания и умения, которые так пригодились в вузе. А потом прочитала стихотворение «Учитель».

Благодарность, теплота, нежность к учителям звучали в каждом выступлении гостей. В заключение все хором спели песню «Школьные годы». Праздник закончился танцами.

Надолго он останется в памяти тех, кто за далекие километры приехал в школу, и тех, кто трудится рядом со своими бывшими учителями.

Е. АРКАДЬЕВА.

Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005

Фестивальная, 18,
Телефоны: редактора
— 4-54-33 (АТС города),
партийного отдела
— 0-08, отдела сельского хозяйства,
радиовещания, писем
трудящихся — 0-19
(город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП08573
Зак. 02588, тир. 7542
Объем 1 п. л.

артистов СССР К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко. 24.00 «Сионизм: ложь и факты». 00.30—02.00 «Закрывайте XII зимних Олимпийских игр».

КЕМЕРОВО. 18.30 «Служба быта-76». 19.00 «Для школьников». «Клуб капитана Румба». 19.30 «Люди и звери». Художественный фильм. 2-я серия. 21.15 Реклама. 21.20 «Новости Кузбасса». 21.30 Спортивное обозрение. 21.50—22.30 «За журналистской строкой». А. Ивачев и Г. Блинов. «Кузбасс» на ударных стройках».